

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 11

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Miércoles 11 de Agosto de 1897

AÑO I

Por el alma del Sr. Cánovas

La primera misa que se ha rezado en San Sebastián por el eterno descanso del insigne estadista, ha sido costeada y oída esta mañana á las diez en la iglesia del Antiguo por S. M. la Reina.

Llegó con su exactitud de costumbre la egregia dama, acompañada de las marquesas de Martorell y de Navarrés y de sus ayudantes general Manzano y capitán de fragata Sr. Chacón.

S. M. vestía traje negro.

Fué recibida por el clero bajo palio y como el acto religioso era de duelo no se oyeron en el órgano las magestuosas notas de la marcha real.

La augusta señora ocupó la tribuna destacándose su busto sobre el rojo antepecho.

En el pórtico de la iglesia fué recibida por el señor Ministro de jornada, los generales Agustí, Moltó é Illana, el gobernador civil y los jefes de cuerpo de la plaza.

Delante de la tribuna regia había mucho espacio de la nave sin ocupar por consideración y respeto á S. M.

Enfrente veíanse algunos embajadores.

En los escaños del duelo estaban los que habían esperado á la Reina á la puerta de la iglesia. Lo más principal del templo estaba lleno de elegantes señoras figurando entre ellas las del cuerpo diplomático extranjero, varias damas de la Reina, algunas de la localidad y la flor de la colonia de Zarauz y San Sebastián.

A los pies de la iglesia se apiñaban Diputados y Senadores, funcionarios del Ministerio de Estado y de la Real Casa, varios jefes de misión, los cónsules, la audiencia en pleno y muchos hombres conocidos en la política sin distinción de partidos.

El Alcalde de San Sebastián y el Presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa se hallaban en primer término.

Es muy difícil recordar el nombre de todos los concurrentes.

En nuestro carnet tenemos anotados los que siguen:

Condes de Velle, Duques de la Unión de Cuba, Marquesa de Squilache, Duquesa de Mandas, Marquesa de Monteagudo, Condesa de Ramiranes, señora de Gaitán de Ayala, Condesas de Torre-Muzquiz, señoras de Fagoaga, Marquesa viuda de San Felices, Embajadores de Italia, Francia, Alemania é Inglaterra, Condes de Macedo, Duque de Medina Sidonia, Remón y Zarco del Valle, Pérez Caballero, Merry, Marqués de San Felices de Aragón, Marqueses de Donadío, Valera, General Gómez Arteché, Orfila, Aguilar y otros muchos.

El exministro liberal Sr. Canalejas, no obstante su reciente desgracia de familia, se hallaba en la iglesia pidiendo á Dios por el alma del infortunado y eminente estadista.

S. M. la Reina oyó la misa con el mayor recogimiento de espíritu.

Al salir de la iglesia, diluviaba.

Firma de S. M.

El Sr. Ministro de jornada ha puesto hoy al despacho de S. M. los decretos siguientes:

Estableciendo en Sevilla la Escuela Náutica y agregándola al Instituto de segunda Enseñanza de aquella localidad.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al general D. Julio Moltó Izquierdo.

También ha aprobado S. M. propuestas de recompensas á varios jefes del ejército de Filipinas, por méritos contraídos en aquella campaña.

El Sr. Duque de Tetuan ha dado cuenta de una carta del Emperador de Rusia notificando el nacimiento de la Gran Duquesa Tatiana Nicolaewna.

UNA RECTIFICACIÓN

Desde que se supo en San Sebastián la infame noticia del atentado incalificable contra el ilustre jefe del partido conservador en Santa Agueda, alguien de esos que se complacen en propalar noticias falsas, hizo que corriera de boca en boca el rumor de que el asesino había vivido en el Hotel de Londres cuando los señores de Cánovas del Castillo.

El rumor ha sido acogido como cierto por muchas personas distinguidas y procede restablecer la verdad.

A ese efecto, hemos examinado el libro de entrada y salida de viajeros en el hotel mientras en él estuvo el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y por nuestros propios ojos hemos podido convencernos de que el rumor era una especie enteramente infundada, pues todos los viajeros inscritos eran personas conocidas.

Durante la permanencia del ilustre estadista en el Hotel de Londres ocurrió un incidente sin importancia.

Implorando caridad llegó á la puerta un desertor francés que fué socorrido por varias personas. El mendigo dió vuelta al edificio por dentro del jardín y se detuvo al pie de la escalinata que daba acceso al salón que tenía el Sr. Cánovas. El francés, sin tener sin duda la menor idea de á quién se dirigía habló en su idioma al jefe del Gobierno en estos términos:

Señor ¿sabéis hablar francés?

Y el señor Cánovas le contestó al ver su mala facha:

Lo único que sé es que debe V. tomar la puerta y marcharse.

Los agentes de policía que se apercibieron de este breve diálogo acudieron pronto y al mismo tiempo el mendigo francés se retiró.

Luego no pasó más si no que se redobló la vigilancia en el Hotel de Londres.

Notas de Pésame

Del Embajador de Italia al Ministro de Estado:

Después de haber tenido la honra de dar á V. E. personalmente el pésame por la grandísima pérdida experimentada por España, creo de mi deber poner en su conocimiento que he recibido telegrama de mi Gobierno cuya traducción le envío textualmente:

«Ruego á V. E. se sirva manifestar en nombre del Gobierno de S. M. los sentimientos de la mayor indignación y del más vivo pesar por el horrible atentado que ha privado á España del ilustre estadista á quien estaba confiada la dirección del Gobierno.

Tanto el marqués de Rudini, Presidente del Consejo, como yo, deseamos que sea V. E. al propio tiempo intérprete de nuestros sentimientos personales.—Firmado Visconte Venosta».

Del Embajador de Alemania al Ministro de Estado:

«Acabo de recibir un telegrama fechado en San Petersburgo con orden de S. M. el Emperador y Rey, mi augusto soberano, de hacer llegar á S. M. la Reina Regente la expresión de sus sentimientos personales de profundo pesar con que ha sabido la triste noticia del asesinato del Sr. Cánovas del Castillo.

Ruego á V. E. se sirva elevar esta nota al alto conocimiento de S. M. la Reina Regente.—Firmado.—Radawitz».

Telegramas

República de San Marino.

10 Agosto—2,40 t.

Al ministro de Estado en España:
«Unimos nuestra voz á la de todo el mundo civilizado para deplorar y aborrecer el horrendo asesinato cometido en la persona del ilustre Cánovas del Castillo.—Firmado.—Tonini y Cecioli».

Del secretario de Estado de Alemania al Embajador:
«Ruego á V. E. trasmita al Gobierno español el sincero pésame del Gobierno imperial por el infame y execrable atentado de que ha sido víctima el Presidente del Consejo señor Cánovas del Castillo.

Bruselas 11.

La Conferencia internacional parlamentaria de la Paz, reunida en esta capital, ha votado por unanimidad enviar al Gobierno de España su más sentido pésame con motivo del asesinato del Sr. Cánovas.

Noticias directas

DE NUEVA-YORK

(POR TELÉFONO)

Madrid 11 (3,30 tarde).

La muerte de Cánovas

La Coerrespondencia ha recibido un telegrama directo de nuestro corresponsal en Nueva York, exponiendo los juicios que allí se formulan con motivo del horrible atentado de que ha sido víctima el Sr. Cánovas.

En las esferas oficiales de aquel país se considera seguro que este triste suceso originará un cambio de situación muy favorable para conseguir el restablecimiento de la paz en Cuba.

Morgan y otros senadores que simpatizan con la causa de los insurrectos, dicen que el atentado de Santa Agueda, es consecuencia de las crueldades cometidas por el Gobierno en Cuba y Filipinas, y de los horribles tormentos de que han sido víctimas los anarquistas presos en la fortaleza de Montjuich.

Los laborantes cubanos que residen en Nueva York, y muy especialmente Estrada Palma, no ocultan su júbilo por la muerte del señor Cánovas, y confían en que la actual crisis que atraviesa la nación española ha de ocasionar consecuencias muy favorables á la causa de los insurrectos.

Creyéndolo así, Estrada Palma y todos sus compañeros, han emprendido una campaña en contra de la autonomía, y dicen que por nada ni por nadie depondrán las armas hasta conseguir la independencia de la gran Antilla.

Rectificación

El Ministro de España en Washington ha teleografiado diciendo que Sherman ha negado exactitud á los conceptos que se le atribuyen declarando que España no podría, por falta de recursos, continuar la campaña de Cuba.

Estas noticias fueron publicadas por el periódico *The World*, que se distingue por su campaña jingoista y de decidido apoyo á favor de los enemigos de nuestro país.

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 11 (1,30 tarde)

En Burgos

El señor Conde de Estéban Collantes que que manifestó su duelo por la muerte del señor Cánovas al pasar el tren fúnebre por Burgos, no se incorporó á la comitiva por hallarse enferma su preciosa hija.

En Miranda

La señora de Cánovas no ha bajado del tren más que en Miranda desde Zumárraga á Madrid.

En dicho punto donde, además de los elementos locales se hallaban numerosas comisiones de Logroño, fué la ilustre dama objeto de respetuosa, tierna y sentida manifestación de duelo.

Homenaje de Sagasta

La nota política de más relieve que se ha registrado durante la conducción de los restos mortales del Sr. Cánovas á Madrid, ha sido la de haberse depositado sobre el féretro en Avila una corona del señor Sagasta.

Prensa de hoy

El Liberal de hoy publica un telegrama del Sr. Silvela en que declara que si la vida del Sr. Cánovas está llena de grandezas, su muerte en holocausto de la civilización y de los altos intereses sociales es verdaderamente gloriosa.

El Sr. Silvela, tan pronto como se abran las Cortes, está dispuesto á pedir que el nombre

del insigne estadista se inscriba en una de las lápidas del salón de sesiones del Congreso.

El cadáver de Cánovas

A las siete menos diez minutos llegó á la estación del Norte el tren que conducía los restos mortales del Sr. Cánovas del Castillo.

Desde buen tiempo antes, las inmediaciones de la estación estaban completamente ocupadas por inmensa muchedumbre.

Los andenes de la estación estaban también muy concurridos, pues en él se encontraban esperando la llegada del cadáver, además de los Ministros, los empleados de todos los Ministerios, representaciones de las corporaciones populares y todos los personajes que intervienen en los asuntos públicos.

En los andenes se observaba también la presencia de las señoras viuda de D. Máximo Cánovas, Vizcondesa de Irueste, Cos Gayón y Cánovas (D. Emilio).

Al llegar el tren una compañía del batallón de cazadores de Manila con bandera y música, hizo al cadáver los honores de ordenanza, entonando los acordes de la Marcha Real.

El féretro en que descansaban los restos del Sr. Cánovas, fué descendido del vagón en que venía colocado, en hombros de los sobrinos del ilustre finado, Sres. D. José, D. Emilio y don Jesús Cánovas; Sr. Martínez Martín, Marqués de Valdeiglesias y Conde del Moral de Calatrava.

En la estación se había habilitado una de las salas de espera por si hubiera sido necesario prestar algunos auxilios á la desconsolada viuda del ilustre estadista.

Esta medida previsora resultó, por fortuna, inútil, pues doña Joaquina Osma llegó en estado satisfactorio.

Colocado el féretro en la carroza mortuoria, que era elegante y severa é iba tirada por ocho caballos lujosamente empenchados, se trasladaron los restos mortales de Cánovas á la capilla ardiente establecida en la Huerta.

Abrían la marcha del cortejo cuatro números del instituto de la guardia civil, al mando de un cabo; seguía una sección del cuerpo de orden público; á continuación la carroza que conducía el féretro y sobre el cual se colocó la corona dedicada por la Reina.

A ambos lados de la carroza iban los porteros de los cuerpos colegisladores y del Ateneo de Madrid.

En un coche que marchaba detrás del carro fúnebre iban colocadas las coronas que han dedicado al ilustre finado los señores Osma, conde de Montarco y Castellano.

A este carruaje seguía un landó ocupado por la atribulada viuda del jefe de los conservadores, á la que acompañaban las señoras de Osma, Elduayen y Cos-Gayón y detrás iba el resto de la comitiva.

En las calles que recorrió el cortejo, se agolpaba inmensa muchedumbre. Al pasar la carroza mortuoria por la calle de Sagasta, una mujer del pueblo, al mismo tiempo que se echaba á llorar con desconsuelo, arrojó sobre el féretro un modesto ramo de flores.

Al llegar la comitiva á la Huerta, el féretro fué conducido en hombros de los Sres. Cánovas (D. José, D. Jesús y D. Emilio), marqueses de Mochales y de Villaviciosa y conde del Moral de Calatrava, desde la carroza á la capilla ardiente.

Esta, que se halla instalada en una de las salas bajas de aquella suntuosa morada, está cubierta de paños negros y adornada con franjas y flecos dorados.

En el centro de la sala se ha levantado un catafalco que se encuentra rodeado por numerosos blandones.

En los lados de la capilla ardiente se han instalado algunos altares con el objeto de que se celebren en ellos varias misas.

En uno de los ángulos de la sala destinada á capilla ardiente, aparece, adornado con un hermoso lazo de crespón negro, el estandarte de la Real Academia de Jurisprudencia.

*** Madrid 11 (3,30 tarde).

En la Huerta

Tan pronto como el cadáver del Sr. Cánovas quedó instalado en la capilla ardiente, la inconsolable viuda, que se encuentra en un estado de excitación nerviosa muy pronunciado, se opuso á que los restos de su marido se expusieran al público, como estaba acordado.

Rechazó también la idea de que se celebraran misas en los altares instalados en la capilla ardiente y expresó á los Ministros el deseo de que la dejaran completamente sola con el cadáver de su esposo.

Los Ministros, en vista de estas manifestaciones, se retiraron de la Huerta, y el general Azcárraga ha citado á sus compañeros á una reunión que se celebrará á las cinco de esta tarde.

En esa reunión se tratará de encontrar el medio más conveniente de vencer las resistencias que presenta la viuda del Sr. Cánovas á que el cadáver de éste se le tributen los honores debidos.

Varias noticias

En todos los edificios públicos ondea, en señal de luto, el pabellón nacional á media asta.

Los balcones de las dependencias oficiales y los de algunas casas particulares ostentan colgaduras negras.

—Esta noche no se celebrará función alguna en los varios teatros de esta capital.

—En Granja (Portugal) se han celebrado esta mañana oficios fúnebres por el descanso eterno del alma del señor Cánovas.

Según noticias recibidas de dicho punto, en la ceremonia, que ha estado muy concurrida, pues asistió la numerosa colonia española que por esta época reside en aquel lugar, ha oficiado el arzobispo de los Algarbes.

—En el expreso de Andalucía llegó esta mañana á Madrid el jefe de la disidencia conservadora señor Silvela.

—Se han presentado al ministro de la Guerra para ofrecerle sus servicios, los generales Gamir, Fernandez Bernal y Gonzalez Muñoz.

*** Madrid 11 (5,30 tarde)

En honor de Cánovas

Se han recibido en la Huerta multitud de telegramas expresando á la familia de Cánovas el sentimiento que ha causado el horrible atentado de que éste fué víctima.

El número de coronas que hasta ahora se han recibido en la residencia del que fué jefe del partido conservador, pasa ya de setenta.

Algunas son verdaderamente régias.

La temperatura

El día de hoy, aunque nublado, ha sido caluroso por todo extremo.

El termómetro ha marcado al sol 38 grados y 34'8 á la sombra.

El barómetro indicaba tiempo variable.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

Madrid 11 (5,30 tarde).

El Duque de Orleans

Por noticias que acaban de recibirse de Marsella, sábese que esta mañana llegó á dicho punto el príncipe Enrique de Orleans.

Este saldrá esta noche con dirección á la capital francesa.

En París recibirá el duque la visita de los representantes del teniente del ejército italiano, señor Pini, á quienes manifestará que se pondrá á su disposición, despues que se verifique el lance que tiene pendiente con el general Albertone.

Cuba

(Por teléfono)

Madrid 11 (5,30 tarde).

Impresión en la Habana

La Correspondencia, en su edición de esta noche, publicará el texto de un cablegrama que acaba de recibir de la Habana, dando cuenta del efecto que produce en la capital de la isla la noticia del atentado de que ha sido objeto el Sr. Cánovas.

La infausta nueva comenzó á circular por la Habana en las primeras horas de la noche del domingo y en todas partes causó desgarradora impresión y se ceasuraba enérgicamente el horrible crimen.

Ayer publicó la Gaceta la noticia oficial, y enseguida comenzaron á desfilar por la capital, los individuos de los partidos autonomista y reformista y las personas más distinguidas de la Habana.

Los periódicos se publicaron con orlas de luto é insertaron en sus columnas sentidos artículos en que se enumeraban los servicios prestados á España por el Sr. Cánovas.

La Bolsa y la lonja de víveres suspendieron sus operaciones, en señal de duelo, y las empresas de los teatros de la Habana adoptaron el acuerdo de que en ellos no se celebrará representación alguna durante tres días.

En los edificios públicos ondea el pabellón nacional á media asta, y los balcones de los mismos, así como los de casi todas las casas de las calles del Obispo, Mercaderes y otras de la Habana, ostentan negras colgaduras.

El marqués de Rabell, jefe del partido reformista cubano, y Montoro, representante del autonomista, han hecho grandes elogios de Cánovas y conseguido, con sus palabras, levantar el espíritu público, muy impresionado por el atentado de que fué víctima el jefe del partido conservador español.

ANGIOLILLO

Telegrafían de Nápoles ampliando los antecedentes del asesino del Sr. Cánovas.

Está confirmado que nació en Foggia donde vive su padre que ejerce allí el oficio de sastre. De éste dicen que está apenado y triste por la acción infame de su hijo y que, avergonzado, rehusa el trato con la gente.

Angiolillo sirvió en el ejército italiano con tan mala nota, que fué destinado á un cuerpo disciplinario.

Después del servicio militar, se dedicó en su pueblo al oficio de tipógrafo, y sus exageraciones anarquistas le motivaron una condena de los tribunales italianos.

El castigo impuesto fué de domicilio coatto, que por la ley de Crispi para represión del anarquismo, le obligaba á estar de continuo en un punto, vigilado por la autoridad.

Se fugó á Marsella y de allí fué echado.

Sus antecedentes de Barcelona son ya conocidos.

El asesino del Sr. Cánovas era un anarquista muy conocido y estaba hace tiempo considerado como el más atrabiliario de la Sección italiana.

En Palacio

Mañana no habrá audiencias en Miramar con motivo del duelo por el fallecimiento del Sr. Cánovas del Castillo.

MUERTE DE MONESCILLO

Esta tarde á la una y media ha muerto en el Señor el Cardenal Aroabispo de Toledo, Sr. Monescillo, una de las primeras figuras de la Iglesia española.

Fuó Obispo de Jaén y Arzobispo de Valencia.

En las Cortes constituyentes de 1869 ganó merecida fama de elocuentísimo orador. Monescillo era todo un carácter.

La Bolsa

(POR TELEGRAMA URGENTE)

Bolsa de Madrid

(Cierre 4 tarde)

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado.	64 35
Idem fin del corriente.	64 40
Idem fin del próximo.	»
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	80 40
Deuda amortizable al 4 por 100.	78 60
Aduanas.	»
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	95 90
Idem, id. de id. 1890.	79 95
Acciones del Banco de España	»
3 por 100 de Cuba.	»
Idem id al 6 por 100.	»
Carpetas Cubas nuevas	»
Acciones de Tabacos.	»
París, á ocho días vista, cheque	»
París, vista.	50 90
Londres, visca.	52 88

*** Mercado sostenido.

París, 61,95

Bolsa de Barcelona

(Cierre 4 tarde)

Deuda interior fin próximo	64 45
Idem exterior id.	80 65
Aduanas. Obligaciones.	»
Billetes de Cuba 1896.	96 00
Id 1890.	79 50
Filipinas. Id.	95 00
Ferrocarril del Norte	21 75
Francias	46 88
Cambios sobre Londres.	52 97
Idem id., París.	51 20
Cambio conocido París	61 95